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Зарим томьёонууд ба тогтмол стандартууд 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Моль ба масс n = m / M 

Моль ба эзлэхүүн n = V / Vm 

Массын концентрац R = m(уусан бодис) / V(уусмал) 

Молийн концентрац CM = n(уусан бодис) / V(уусмал) 

Идеал хийн тэгшитгэл 𝑃𝑉 = 𝑛𝑅𝑇 

Гиббсийн чөлөөт 

энерги 
𝐺 = 𝐻 – 𝑇•S 

Температур 0°С = 273 К 

Авогадрогийн тогтмол 𝑁𝐴 = 6.02 × 1023 моль−1 

Хийн нийтлэг тогтмол 𝑅 = 8.3145 Ж• К−1 • моль−1 = 0.08205атм • 𝐾−1 • моль−1 

Фарадейн тогтмол 𝐹 = 96485 Кл моль–1  

Хийн молийн эзлэхүүн 

Vm = 22.4 дм3 • моль–1 

/Хэвийн нөхцөл (101 кПа ба 273 K)-д / 

Vm = 24.8 дм3 • моль–1 

/Стандарт нөхцөл (25С ба 298К)-д / 

Даралт 𝑃𝑎 = 1.01325 × 105 𝑃𝑎 = 760 мм м.у.б. = 760торр 
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САНАМЖ 

• Даалгаврыг 40 минутад гүйцэтгээрэй. 

• Даалгавар тус бүрээс зөвхөн нэг хариултын хувилбарыг сонгож, хариултын хуудсанд 

зааврын дагуу балын харандаагаар будаарай. 

 

 

НЭГДҮГЭЭР ХЭСЭГ: СОНГОХ ДААЛГАВАР 

 

1. Шилэн савтай шингэн бромыг хэсэг хугацаанд байлгав. Туршилтын үр дүнг зурагт үзүүлэв. 

Энэ нь ямар үзэгдэл болохыг тодорхойлоорой.  

 

A. конденсаци  

B. хайлах   

C. диффуз   

D. химийн урвал 

 

 

 

 

2. Цэгийн оронд тохирох үгийг сонгоорой.  

Бодис шингэн төлөвөөс хатуу төлөв рүү шилжихэд жижиг хэсгийн кинетик энерги ....X......., 

жижиг хэсгийн харилцан үйлчлэлийн потенциал энергитэй харьцуулахад  ........Y......... болно. 

 X Y 

A багасаж олон дахин бага 

B багасаж ойролцоо 

C ихсэж олон дахин бага 

D ихсэж ойролцоо 

 

3. Савтай гелийн хийн жижиг хэсгийг үзүүлэв. Жижиг хэсгийн онолоор аль сав дахь гелийн 

даралт хамгийн их байх вэ?  

 
A   B           C                    D 

 

4. Доорх зурагт 4 элементийн электрон байгууламжийг харуулжээ. Аль нь нүүрстөрөгчийн 

электрон байгууламжийг илэрхийлж болох вэ? 

 

 

  

  

  

       A   B      C            D 
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5. Дараах атомууд дахь протон, массын тоог олоорой.  

 

A. протоны тоо 5  массын тоо 6 

B. протоны тоо 5  массын тоо 11 

C. протоны тоо 11 массын тоо 5 

D. протоны тоо 11 массын тоо    11 

 

6. Аль нь кали болон фторын дунд үүсэх ионы холбоог цэг – хэрээс диаграммаар зөв 

илэрхийлсэн байна вэ? 

 
    A          B 

 
  C           D 

7. IА бүлгийн аль элементийн атомын радиус хамгийн бага вэ? 

 

A. Лити  B. Натри  C. Кали  D. Рубиди 

 

8. Дараах диаграммын урвалын төрөл, энергийн өөрчлөлтийг зөв илэрхийлсэн мөрийг 

сонгоорой.          

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

9. IА бүлгийн дагуу ДЭЭШЛЭХЭД элементүүдийн ямар шинж чанар хэрхэн өөрчлөгдөх вэ? 

 

 нягт хайлцах цэг атом масс 

A багасна ихэснэ багасна  

B багасна багасна багасна 

C ихэснэ  багасна багасна 

D ихэснэ ихэснэ ихэснэ 

 

 

 

 

 урвалын төрөл энергийн өөрчлөлт 

A экзотерм дулаан ялгаруулах 

B экзотерм дулаан шингээх 

C эндотерм дулаан шингээх 

D эндотерм дулаан ялгаруулах 



Хими 9-р анги 
Вариант A  

5 

 

10. Зэс (II) – ийн сульфат (CuSO4) – ын уусмал нь .................. өнгөтэй байдаг.  

 

A.  цэнхэр  B. улбар шар  C. цагаан  D. нил ягаан 

 

11. Барийн гидроксидын молекулын томьёо нь Ba(OH)2 байдаг. Барийн гидроксидын молийн 

масс хэд байх вэ?  

 

A. 153    B. 154    C. 171    D. 308 

 

12. Урвалын төрлүүдийг нэрлэжээ.  

 

1 нэгдэх  2 задрах   3 халах  4 саармагжих 

 

Ba(OH)2  +  2HCl   →   BaCl2  +  2H2O 

 

Энэ урвал ямар төрөлд хамаарах вэ?  

 

A. зөвхөн 3   B. зөвхөн 4  C. 1 ба 3  D. 2 ба 4 

 

13. СН ≡ СН – CH3 гэсэн томьёотой нэгдлийн нэрийг сонгоно уу. 

 

A. Этин  B. Пропин  C. Этен  D. Пропен 

  

14. СН3 – СН2 – СН2 – ОН гэсэн томьёотой нэгдлийн хураангуй томьёог сонгоно уу? 

 

A. C3H5О  B. C3H6О  C. C3H7O  D. C3H8O 

 

15. Алканы гомологийн гишүүдээс аль нь хамгийн бага нягттай вэ? 

Төлөв 

хий  шингэн 

Этан Пропан Бутан Пентан 

 

    A. Этан  B. Пропан  C. Бутан  D. Пентан 

 

16.  Доорх иштэй бөмбөлөг загварт тохирох нэгдлийн төрлийг тодорхойлоорой.  

 

A. Алкан    

B. Алкен   

C. Алкин   

D. Алканол  
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17. Зарим органик нэгдлүүдийн дэлгэмэл томьёо, бүтцийг үзүүлэв. 

 
Аль нэгдлүүд нь нэг гомологи эгнээний гишүүд вэ? 

 

A. 1 ба 2    B. 2 ба 4   C. 2 ба 3   D. 1 ба 4 

 

18. Ус цэвэршүүлэх байгууламжийн бүдүүвчийг харуулав. Аль хэсэгт элс болон нүүрсний 

шүүлтүүр байдаг вэ? 

  
19.  Хүчиллэг борооны эх үүсвэрийг олоорой. 

  

I. бууз чанахад гарах уур 

II. нүүрс шатаахад гарах утаа 

III. үйлдвэрийн яндангаас гарах утаа 

 

А. II, III   B. I, III    C. I, II     D. I, II, III 

 

20.  Модны үртэс ба төмрийн үртсийг ямар процессыг ашиглан ялгах вэ?  

 

A. шигших   B. ууршуулах   C. шүүх   D. соронздох 
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Санамж:  

Энэ хэсэг сонгох даалгавар биш тул зөв хариултыг олж тогтоож, харгалзах [a] үсгийн дагуу хариуг 

бөглөөрэй. Жишээлбэл: Зөв хариу 2-ыг сонгосон бол  

Хэрэв бодлогын хариу бутархай тоо байвал бодлого тус бүрийн хариултын загварын дагуу 

бөглөнө. Жишээлбэл: Бодлогын хариу 45.2 гарсан гэж үзвэл тухайн бодлогын хариулт бөглөх 

загварыг [ab.c] гэсэн байдлаар өгсөн байна. Дээрх хариуг бөглөхдөө а4b5.c2 гэж бөглөнө  

 

ХОЁРДУГААР ХЭСЭГ 

2.1 Доорх зурагт нэгэн элементийн атомын жижиг хэсгүүдийг харуулав. 

 
Дээрх бүтцийн ашиглан дараах асуултад хариулна уу.  

 

1) Z үсгээр тэмдэглэсэн жижиг хэсэг (a) – г олно уу.  
 
1. Электрон   2. Молекул   3. Нейтрон   4. Протон 
        

2) Масс хамгийн багатай жижиг хэсэг (b) – г олно уу. 
 
 1. Электрон   2. Молекул   3. Нейтрон   4. Протон 
 

3) Атомын массын тоо (c) – г олно уу. 
 
  1. 4   2. 5   3. 8   4. 9 
 

4) Атомын дэс дугаар (d) – г олно уу. 
 
  1. 4   2. 5   3. 8   4. 9 
 

5) Дээрх элементийн байрлах (e) – г бүлгийг олно уу. 
 
1. IIA    2. IIB    3. IVA   4. VA 
 

 


